Amta, Bernhard und Chr!stlan
legen ihre quadratlschen _
Badetucher 50 auf, dass
dazwrschen ein Dreleck frei

Ja so viel Platz
wie ihr beide
ZUSammen.

~ Tndem du die Flscheninhalte der
— dref-quadratischen Badetiicher mit
- den Seitenlingen a= 120 em. —
——bi=160cm und-c.=200-cm.
tvergleichstl || |
2 _ZEIChne_daE_DfE}LECk_

@® BEB W Zeichnet die Dreiecke und stellt fest, ob sie spitzwinklig,
stumpfwinklig oder rechtwinklig sind!
El Rechnet nach und setzt dann >, < oder = ein!
Welchen Zusammenhang erkennt Jhr?

a b o

77 mm 46 mm 80 mm —_winklig | a%+ b2

53 mm 53mm 80 mm _ winklig = aZ+b?_

53 mm 53 mm 70mm | winklig | a?+b?

77rnm 36rnm 85mm . wmkifg a?+b?

68 mm 51 mm 85 mm . wmkllg a’+b?

68 mm 51 mm 90 mm wmkhg a’+b?
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* CIEIE
Lege ein Blatt Papier zweimal zusammen und schneid ein beliebiges
rechtwinkliges Dreieck aus! Du erhaltst vier kongruente Dreiecke.
Klebe sie wie gezeigt In dein Heft und beschrifte sie!
BN Schau auf das dufkere Viereck! Alle Seiten sind gleich lang
und bilden in jeder Ecke einen rechten Winkel, es ist also ein
Quadrat.
Der Flicheninhalt A; dieses Quadrats kann durch die Formel A; = a% + 2ab + b?
angegeben werden. Warum?
Fl Mit A; bezeichnen wir den Flicheninhalt aller vier Dreiecke
zusammen. ' :
Warum kann dieser durch die Formel A, = 2ab angegeben
werden?
Bl Schau jetzt auf das innere Viereck! Begriinde, warum der
wWinkel € = 90° haben muss!
Die innere Figur ist also ebenfalls ein Quadrat und ihr
Flaicheninhalt A; kann mit der Formel A; = c? berechnet
werden.
EY offensichtlich gilt: A; - Ay = A;.
Setze die entsprechenden Terme ein! Du erhiltst die Beziehung a* + b? = ¢2. Weil wir
dazu nur mit Variablen gerechnet haben, gilt die Beziehung fiir beliebige Seitenldngen
eines rechtwinkligen Dreiecks.

FIEIE MY Mit welchem Buchstaben ist in dem dargestellten Dreieck die Hypotenuse, mit
welchen sind die Katheten bezeichnet?

B Schreib den pythagoriischen Lehrsatz mit diesen Buchstaben auf!

a) o e)
t . !
S q z
a /]
£ e
- Z
a
A d) 7]
5 a
2
s h ™
h
5
]

FIEIEA  1n der Zeichnung entspricht ein Kastchen einem
Quadratzentimeter.
il Gib die Lingen der Katheten und der Hypotenuse an!

a=______ cm,b= (o3 1 e SR ;' i
El Die ,Kathetenquadrate* und das A¥
.Hypotenusenquadrat” sind hier anschaulich
dargestellt. Schreib in jedes Quadrat den Fldcheninhalt
als Formel und in Zahlen!

Kl Weise nach, dass das Dreieck rechtwinklig ist, indem
du Uberprifst, ob der Lehrsatz des Pythagoras gilt!
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161918

Von einem rechtwinkligen Dreieck
sind die Ldngen der Katheten gegeben.
Berechne die Linge der Hypotenuse!

a)a=48cm,b=55¢cm ©0a=130m,b=150m e a=265m,b=156
b) a=68mm,b=51mm da=78cm,b=13,0cm f a=b=283Im

619]9]
Von einem rechtwinkligen Dreieck sind die
Ldngen der Katheten gegeben.
El Konstruiere das Dreieck und
miss die Lange der Hypotenuse!
H Uberpriife die Genauigkeit
deiner Zeichnung, indem du die
Lange der Hypotenuse berechnest!
Die Messung soll um héchstens
1mm vom Ergebnis abweichen.
a) a=44mm, b=66 mm
b) a=67 mm,b=29 mm
© a=b=50mm

7{0/0]
Von einem rechtwinkligen Dreieck sind die Langen einer Kathete und der Hypotenuse gegeben. Berechne
die Linge der anderen Kathete!

aAa=1le6cm,c=17,2cm
b) b=345cm, c=50,0cm
€ a=346m,c=1250m
d)b=224m,c=335m
@ b=58m,c=10,0m

Wenh ich
eine Kathete berechne, muss
ich die Quadrate gubtrahieren, dlso
Hypotenusenquadrat minus
Kathetenquadrat!
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Lehrsatz des Pythagoras

| 7]001 : 3
Von einem rechtwinkligen Dreieck sind die Langen einer Kathete und der Hypotenuse gegeben.
Bl Konstruiere das Dreieck und miss die Lange der Kathete, die nicht angegeben ist!
Fl Uberpriife die Genauigkeit deiner Zeichnung, indem du die Lange der anderen
Kathete berechnest! Die Messung soll um héchstens 1 mm vom Ergebnis abweichen.
aa=59mm,c=8mm b b=77cm,c=10,0cm € a=25cm,c=5,0cm

@0 oA
Eine(r) von euch gibt die Lange der Kathete a an, der oder die andere die Lange der Kathete b.
Wihlt die Lingen so, dass ihr das Dreieck im Heft zeichnen konnt!
Berechnet beide die Linge der Hypotenuse und Uberpriift durch eine Zeichnung!

e

) M7lo]3]
Eine(r) von euch gibt die Lange der Kathete a an, der oder die andere die Linge der
Hypotenuse c.
waihlt die Lingen so, dass ihr das Dreieck im Heft zeichnen kénnt! Was musst ihr bei der Wahl
von ¢ beachten?
Berechnet beide die Linge der Kathete b und uiberpriift durch eine Zeichnung!

- ———

7]0]4]
Berechne jene Seitenldnge des skizzierten Dreiecks, die nicht angegeben ist!
Uberlege zuerst, ob du die Linge einer Kathete oder die der Hypotenuse berechnest!

a) + b S5 ¢, 3} = d) N |
$ % A 2] \? |
& i

5 < 26® 5

EACIER sSteile Straften!
il Berechne den Héhenunterschied h der
angegebenen Orte!
Fl Rechne die Straftenlinge in Meter um
und berechne die waagrechte Entfernung w
mit Hilfe des pythagoraischen Lehrsatzes!
El Berechne die durchschnittliche
Steigung der Strafbe in Prozent! (Die Kurven
spielen bei der Steigung keine Rolle. Du
kannst so vorgehen, als ob die Strake
geradlinig wire.)
a) Landeck (817 m Seehdhe), Galtiir (1584 m Seehdhe), Strafbenlénge 39 km
by Kétschach-Mauthen (707 m), Pléckenpass (1361 m), Strafsenldnge 12 km
¢©) Radstadt (862 m), Obertauern (1739 m), Straenldnge 22 km
d) Lavamiind (348 m), Soboth (1 065 m), Stratenldnge 23 km
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lole A
Von einem Rechteck sind die Seitenldngen a und b angegeben. i
Wl Konstruiere das Rechteck und miss die Linge der
Diagonalel
Bl Berechne die Linge der Diagonale mit Hilfe des
pythagordischen Lehrsatzes und vergleiche mit deinem
Messergebnis! ;
A a=56mm,b=41mm bya=86cm b=43cm |

17/0]7
Von einem Rechteck sind die Seitenldngen a und b angegeben.
Berechne die Lange der Diagonale!

aa=390m,b=120cm b)a=255m,b=70cm

(708

Von einem Rechteck sind die Ldnge einer Seite und die Ldnge der Diagonale angegeben.
Bl Konstruiere das Rechteck und miss die Seitenldnge, die nicht angegeben ist!
Bl Berechne die Ldnge dieser Seite mit Hilfe des pythagordischen Lehrsatzes und
vergleiche mit deinem Messergebnis!
a 3a=44mm,d=60mm b)a=54cm, d=77 mm

(71019
Yon einem Rechteck sind die Lange einer Seite und die Ldnge der Diagonale angegeben.
Berechne die Linge der anderen Sejte!

A a=525m,d=10,00m by b =245 cm,d =3,50m

KR Fin Quadrat hat die Seitenlinge a.
Bl Konstruiere das Quadrat und miss die Linge der Diagonale!
H Berechne die Ldnge der Diagonale mit Hilfe des pythagordischen Lehrsatzes und
vergleiche mit deinem Messergebnis!
El Berechne den Flicheninhalt auf zwei Arten (mit Hilfe der Seitenlange und mit Hilfe
der Diagonalenlinge)!
EI vergleiche die Ergebnisse! Falls sie voneinander abweichen, gib einen Grund dafiir an!
Welches der beiden entspricht genau der Angabe?
A a=47mm bya=39cm

EAKNEN Berechne die gesuchte L3 nge im skizzierten Rechteck!

a) by 4]
//‘ 3d® b

80m

11m
[
130m

1.30m
52m .
EAEIEY Ein Handballfeld besteht aus zwei angrenzenden Quadraten mit je 20 m Seitenldnge.
Bl Berechne die Diagonale einer Spielhilfte!
H Berechne die Diagonale des gesamten Felds!
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Lehrsatz des Pythagoras

(7]1]3]
Von einem gleichschenkligen Dreieck (a = b) sind die Linge
der Basis c und die Hohe h. gegeben.

¥ Konstruiere das Dreieck und miss die Lange der
Schenkeln!

Bl Berechne die Linge der Schenkeln mit Hilfe des
pythagordischen Lehrsatzes und vergleiche mit
deinem Messergebnis!

a) c=78mm, he =40 mm

b c=49cm, h,=34cm

EARREX von einem gleichschenkligen Dreieck (a = b) sind die Basis c und die Hohe h, gegeben.
il Berechne die Linge der Schenkeln! :
Ed Berechne den Flicheninhalt!

e e e e e ———

a) c=125m,h.=2,22m b) c=1,80m, h, =90 cm
(7]1]5]
Von einem gleichschenkligen Drefeck (a = b) sind die Lingen der Schenkeln und der Basis ¢
gegeben.
Bl Konstruiere das Dreieck und miss die Hohe h!
B Berechne die Hahe h. mit Hilfe des pythagordischen Lehrsatzes und vergleiche mit
deinem Messergebnis!
a) a=43mm, c=51 mm bya=72cm,c=4,6cm
(7]1]6]
Von einem gleichschenkligen Dreieck (a = b) sind die Langen der Schenkeln und der Basis ¢
gegeben. F

¥ Berechne die Hohe h,!
Fd Berechne den Flicheninhalt!
a)a=76cm,c=88cm b)a=97cm,c=1,00m |

(711]7] Berechne die gesuchte Lange im skizzferten Dreieck!

N/

22,4m

EIEREY Ein gleichseitiges Dreieck hat die Seitenldnge a.
il Konstruiere das Dreieck und miss die Héhe h!
B Berechne die Hohe h mit Hilfe des pythagoraischen
Lehrsatzes und vergleiche mit deinem Messergebnis!

a) a=45mm by a=53¢cm
17]1]9]
Das Giebeldreieck einer Hauswand wird mit Holz verschalt.
Wie groft ist sein Flicheninhalt? L 8,60m |
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Ldse eine Aufgabe, die uns von den Babyloniern tiberliefert ist: ]js_
,Ein Balken, 30 Ellen lang, steht angelehnt. -
Oben ist er 6 Lingeneinheiten herabgekommen.
Von unten wie weit hat er sich entfernt?”

30

7(2]1] Lose eine 2 200 Jahre alte Aufgabe aus China! Sie stammt
= aus einer Aufgabensammlung mit dem Titel ,Chiu Chang
\ . i Suan Shu* (neun Bicher arithmetischer Technik).

> ' ,Jetzt hat man einen Wasserbehalter mit quadratischer
S Basis. Die Seite des Quadrats ist ein Klafter. Ein Schilfrohr
z % wdchst gerade in seiner Mitte. Es ragt aus dem Wasser

\ ' _ um einen Fuf heraus. Streckt man das Schilfrohr zum

A Ufer hin, dann wird das Ufer gerade erreicht.

Frage: Wie grofb ist jedes, die Wassertiefe und die Lange

5 5 des Schilfrohrs?* (1 Klafter = 10 Fuf)

- Pl T

Mafse in Ful

) B7l2]2]
Bei indischen Tempelbauten wurden aus religisen Griinden oft exakte Konstruktionen
gefordert. Die Anweisung zur Konstruktion eines rechten

Winkels stammt aus einem indischen Text, der zwischen 500 Verdoppeltes MaR=Léinge der Sct
und 200 vor Christus entstanden ist: e -
.Nachdem man das Maft verdoppelt hat, setzt man ' :
eine Marke an den 4. Teil der Verldngerung.” A B
Probiert es nach der folgenden Anleitung aus! thr -j MaB | Verlﬁngeruni

benétigt eine Schnur beliebiger Lange und Kreide zum
‘Markieren. Zum Halbieren und Vierteln braucht ihr die
Schnur nur entsprechend zusammenfalten.
il Halbiert die Schnur! (Die Linge der Schnur
entspricht dem verdoppelten MaR.)
Ed Teilt die Verlingerung in vier gleiche Teile und
markiert den Punkt C!
El Markiert die Strecke AB mit Kreide auf dem Boden
und haltet die Enden des Seils in diesen Punkten fest! A B
¥l Fasst das Seil im Punkt C und zieht es straff!
Im Punkt B entsteht ein rechter Winkel.
- Welches Seitenverhdltnis verbirgt sich in dieser
Anleitung?

> >
m..-
4
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Lehrsatz des Pythagoras

| pythagorsische ripel

Wir gind
eih pythagordisches
Tripell

EH ﬁfl Werse nach dassfurdre Zahlen3 4 na Tg 't_ ]
B i R T

H_Gl]t das auch wenn du Jede der ﬁ’evZa'hTen

‘vertiom:em?— T i

-l -Waf'ﬁemrre naturlrche Zahl dle groﬁev ist aJrs ]

— zwej und m—u]tlﬁhi‘f&i‘e jede der- drei Zahlen 3, 4 und

£ }ml’edemgewahken Fakto:l Gﬂtaueh fur die d!EI— |l

ueuenzahlen_a b= S

HHEE von einem Pythagordischen Tripel sind die beiden kleineren Zahlen angegeben. ']
le lautet die grofte zahl? |

a) 10 und 24 b) 9 und 12 © 15 und 36 d) 12 und 35

HEE  von einem pythagoriischen Tripel sind die beiden groferen Zahlen angegeben.
ie lautet die kleinste zahl?

a) 45 und 51 b) 117 und 125 ¢ 345 und 377 dy 195 und 197

WHE von einem pythagordischen Tripel sind zwei Zahlen gegeben.
ie lautet die dritte zahl?

a a=8b=15 b) b =140, c = 143 ©b=24c=74 d) a=90,c=106

HEE 50 kannst du selbst BEISPIEL T ¥
'n pythagordisches Tripel Sl 22 ~25-4=21
vilden: Wahle zwei beliebige | _ Dl 20
natlrliche Zahlen u und v 'c_52+22 25+4 29_:__
it u = v und berechne 212 _,_202_.292 it
Faraus die Zahlen a, b, ¢ auf 441 + 400 = 841 rlch_tfg-.l.-'_'
"olgende Weise: . ' nR—
B U7~ b =Juy, cegday?
berpriife, ob die Zahlen a, b und cein
Sythagordisches Tripel bilden!

Wissensspeicher
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ZAHLENTRIPEL

Schon seit Jahrtausenden beschaftigten
sich Menschen nicht nur aus praktischen
Rediirfnissen mit Mathematik, sondern sind
auch von theoretischen Inhalten fasziniert.

Das zeigt zum Beispiel diese babylonische
§ Keilschrifttafel mit 15 pythagoraischen
Tripeln, die zu Beginn des 19. Jahrhunderts
- gefunden wurde.

Die Zahlen sind im Sechzigersystem

| dargestellt. Die zweite Spalte gibt den Wert
" der Zahl b an, die dritte Spalte c, die Spalte
ganz rechts die Zeilennummerierung. Der
Wert von a ist nicht angegeben, die erste
Spalte zeigt nur das Verhiltnis a* : b%.

712]8]
Die Zahlen b und ¢ der ersten vier Zeilen sind hier im Dezimalsystem angegeben.
Berechne den Wert der Zahl a!

a) b=119,c=169 ¢ b=4601,c=60649

by b=3367,c=4825 d) b=12709,c=18 541

Multiplizierst du alle drei Zahlen eines pythagordischen
Tripels mit der gleichen natiirlichen Zahl, dann erhaltst du
wieder ein pythagordisches Tripel. Da es unendlich viele
natiirliche Zahlen gibt, konntest du unendlich viele
pythagordische Tripel bilden.

Umso erstaunlicher ist es, dass man keine drei positiven
natiirlichen Zahlen a, b und c finden konnte, fur die der
Zusammenhang a3 + b3 = ¢ gilt, ebensowenig a* + b=t
Der franzosische Mathematiker Pierre de Fermat stellte im
17. Jahrhundert die Behauptung auf, dass es keine
natiirlichen Zahlen a, b, c gibt, fur die die Gleichung

a" + b" = ¢" gilt, wenn die Hochzahl n grofer als 2 ist. Diese
vermutung wird auch als »grofter Satz von Fermat®
bezeichnet.

Da man nicht jede Zahlenkombination durchrechnen kann,
um eine solche Behauptung zu Uberpriifen, muss man sie
allgemein (also mit Variablen) beweisen. Fermats Beweis flr
seinen beriihmten Satz blieb unauffindbar. Uber drei
Jahrhunderte lang haben viele grofte Mathematiker
versucht, ihn wiederzuentdecken, aber keinem gelang es.
Erst im Jahr 1995 verdffentlichte der britische
Mathematiker Andrew Wiles nach siebenjdhriger geheimer
Arbeit einen Beweis, der 180 Seiten umfasste. Zeitungen
auf der ganzen Welt berichteten dartber.
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EAEIEN Find the area of the square on side AC.

I

A/
Area .
16 cm?] !
i
L
7[3]0] — The hypoten use of a rkght-angleq triangle
B is 14 inches. Find the second leg if one leg
Leg is 9 inches. First, draw a sketch of the triangle.
~__Right
Leg angle

7]301]
A ladder which is 13 dm long just reaches the top of a wall which is 12 dm high.
Calculate the distance of the foot of the ladder from the foot of the wall.

7]3]2]
Anna and Lim are on a hike. They come to a corner of a
rectangular field that measures 750 m by 400 m. Anna decides to
take a shortcut and walk diagonally across the field. Lim walks
around two sides of the field.

i1 who walks farther?

Bl How much farther does this person walk?

™
4 —3
(Wy ]
e =
13
o

{uw]
=

Second base
HEE
A regulation baseball diamond is a square with 90 feet between bases.

How far is the second base from the home plate? Finst
Irs

base

EIEIEY  An equilateral triangle’s sides are 4.0 cm long.

filh Home
il calculate the height of the triangle to the 40cm 40cm plate

nearest millimetre.
Bl Calculate the area of the triangle to the /
nearest tenth of a square centimetre. 4,0cm
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Trag jede richtig gel6ste Aufgabe
im Wissensanzeiger (links) ein! Bemale
pro Punkt (&) ein Feld und beginn dabei unten!
Die Losungen findest du auf Seite 253.

 | ~Mein pergdnlicher Wissensanzeiger

(1]

Berechne die fehlende Seitenlinge des
rechtwinkligen Dreiecks!
©aa=32mb=45m
Oba=57mc=89m

-

H

© a) Berechne die Diagonale des
Rechtecks!

a=258cm,b=12,9cm

© b) Berechne die Seite b des Rechtecks!
a=13,7cm,d=20,0cm

I4] l
© BN Berechne die Diagonale des
Quadrats mit a = 36,7 cm!

© HE Berechne den Flicheninhalt des
Quadrats aus B} auf zwei Arten!

6|

© Kl Berechne die Hehe h, des
gleichschenkligen Dreiecks mit
a=b=14,2cm,c=19,9cm!

© E Berechne den Flicheninhalt des
Dreiecks aus ! |

18]

Die Strafse von Bruck an der Glockner-
strafbe (755 m Seehdhe) nach Ferleiten
(1151 m Seehéhe) ist 14,000 km lang.
© W Berechne die waagrechte
Entfernung w der beiden Orte!

© B Berechne die durchschnittliche
|Steigung in Prozent!
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B o
Berechne die fehlende Seitenldnge!

A o

Berechne die Seitenldnge x des
dargestellten Rechtecks!

m]‘*d‘\

17.6cm

© M Berechne die Héhe h des
gleichseitigen Dreiecks mit
a=33.3cml

© El Berechne den Flicheninhalt

ldes Dreiecks aus !

9]
© a) Die beiden kleineren Zahlen

sind 27 und 36.
Wie lautet die grofite Zahl des
pythagordischen Tripels?

© by Die beiden gréfteren Zahlen

sind 74 und 70.

Wie lautet die kleinste Zahl des
Ethagoréischen Tripels?




